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Ola Estudante!
Esta semana estudaremos na Aula Parand de Quimica o contetdo sobre Célculos Quimicos. Para ajuda-los em
seus estudos vocé estd recebendo o resumo dos contelddos. Relembrando que teremos duas aulas e vamos

tratar sobre:

AULA: 09 Calculos Quimicos: porcentagem em massa e volume

AULA: 10 Calculos Quimicos: Estequiometria

Aula 09 - Célculos Quimicos: porcentagem em massa e volume

Antes de iniciarmos a aula 09, vamos relembrar os contelddos que estudamos nas aulas 05, 06, 07 e
08, assim, os estudos dessa semana, serdo mais proveitosos.

1. Titulo ou Porcentagem em Massa (ty)
T =My . 100%
m

Onde 1% € o titulo ou porcentagem em massa; m; é a massa do soluto; m é
a massa da solucdo.

2. Titulo ou Porcentagem em Volume (ty%)

Tvee = V1. 100%
Vv

Onde 1,% é o titulo ou porcentagem em volume; v; é o volume do soluto; v é
o volume da solugdo.

Exemplos:
e Solugido de alcool etilico 70% p/p (INPM): 70 g de élcool a cada 100 g de solugéo.
e Solugdo de alcool etilico 70% v/v (GL): 70 mL de élcool a cada 100 mL de solucdo.

Estamos vivenciando um momento singular e histdrico, pois a sociedade mundial esta passando por
uma crise social e de salde. Sdo os tempos de Pandemia ocasionada pela transmissao e infec¢do do virus
SARS-CoV-2, pertencente a familia viral Coronaviridae (coronavirus) que desencadeia em humanos, uma
sindrome respiratéria aguda grave, denominada COVID-19, cujos sintomas variam de acordo com a
imunologia de cada um. Dentre as muitas complicacfes, tem-se insuficiéncia respiratéria grave. No entanto,
0s mais comuns sdo tosse, falta de ar e febre. A pergunta que muitas pessoas fazem é se o alcool 70% é eficaz
contra SARS-Cov-2? A resposta é sim, alids a essa porcentagem o alcool etilico tem eficiéncia antisséptica,
porém, estudos demonstram eficacia em graduagGes entre 60 e 80%.

Recomendagdo da ANVISA (Agéncia Nacional de Vigilancia Sanitaria) e OMS (Organiza¢do Mundial da
Saude):

Grau alcodlico da solugdo (Figura 1):
e INPM: Instituto Nacional de Pesos e Medidas (relacdo percentual em massa)
e GL: Gay — Lussac (relagdo percentual em volume)
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Alcool ' AcooLemEL |

T0° INPM - (77" GL)
CONTEUDO 1L 65 INPM /70 °GL

Figura 1 — Alcool etilico 70% Liquido (1L) e em Gel.
Ha diferenca entre °INPM e °GL? Sim, porque a densidade* do &lcool etilico é igual a 0,789 g/cm3.
*densidade é uma grandeza que expressa a relagdo entre massa e volume da solugéo.

e 1L dealcool etilico 70°GL: 700 mL em 300 mL de agua.
e 1 Lde alcool etilico 65°INPM: 560 g de alcool etillico em 300 g de agua (Figura 1).”

O que significa dizer que um produto é antisséptico? Esquematicamente temos:

Desinfecg¢ao
A

Eliminar boa parte dos
microrganismos patogénicos.

I_J‘ﬁ
Métodos
A

quimicos fisicos

e

germicidas
A

'g At
desinfetantes antissépticos.

A

N\

- superficies — tecidos vivos
-objetos inanimados — pele e mucosas
— nao causar irritagao.

Aula 10 - Calculo Quimico: Estequiometria

Antes de iniciar essa aula, revise os contetdos das 05 e 06, novamente, pois ird precisar dos
conceitos estudados nestas aulas para dar sequéncia aos estudos.
O conteldo que vamos aprender na aula 10, refere-se a Estequiometria, mas o que significa?

Vamos 1a? Estequiometria é o cdlculo da quantidade das substancias envolvidas numa reagdo quimica.
Desse modo, é possivel calcular quanto de produto sera formado, ou o rendimento da reagdo. Em uma
linguagem comum: “em uma reag¢do quimica tudo que entra sai”, ou seja, a quantidade de matéria dos
reagentes é igual a quantidade de matéria dos produtos. Assim, podemos representar uma reagao da
seguinte maneira:

Reagentes —» Produtos

Quantidade de matéria dos reagentes = quantidade de matéria dos produtos
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N3ao se esquega: a esquerda da seta, estardo sempre os reagentes; a direita da seta; estardo sempre os
produtos.

Regras para o Calculo Estequiométrico
e Antes de comecar a resolver qualquer calculo quimico, verifique sempre o balanceamento.
e Escrever a propor¢do (coeficientes da reacdo).
e Montar a regra de trés (unidade em baixo de unidade).
e Informacgdo e pergunta (o “X” sera sempre a pergunta).
e Resolver a regra de trés.

Exemplo resolvido
01. Qual a quantidade de matéria de alcool etilico, C;HeO(), que deve reagir para fornecer 12 mols de gas
carbonico?

C2H60(|) + Oz(g)—) Coz(g) + Hzo(v)

Resolucdo:
Etapa 1: Verificar o balanceamento. “Conte” o nimero de atomos dos reagentes e dos produtos, caso
estejam diferentes é preciso balancear a equacao:

Reagentes: 2 4tomos de C; 6 4tomos de H; 3 4tomos de O

Produtos: 1 atomo de C; 2 4tomos de H; 3 atomos de O

C2H6O(l) + 3 O,(g) = 2 CO(g) + 3 H,0(v) Equacdo Balanceada
Na equacdo balanceada temos:
Reagentes: 2 4tomos de C; 6 &tomos de H; 7atomos de O
Produtos: 2 &tomos de C; 6 atomos de H; 7 atomos de O.
Os coeficientes (niUmeros acrescentados a frente das moléculas), tem como funcdo, igualar o
numero de atomos dos reagentes e o nimero de dtomos dos produtos.

Etapa 2: Regra de trés — respeite sempre as quantidades e unidades. Substancias envolvidas no
enunciado da questdo: C;HgO(l) e CO,(g); observe as proporgbes entre eles.

1 mol de C;HeO 2 mols de CO,
X mol de C;HgO 12 mols de CO,
X.2=1.12

X =6 mols de C;HsO
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LISTA DE EXERCICIOS — AULA 09

01. A combustdo completa do metanol pode ser representada pela equag¢do ndo-balanceada:

CHsOH(8) + 0:(g) > CO.(g) + H20(g)
Quando se utilizam 8,0 mols de metanol nessa reag¢do, quantos mols de CO; sdo produzidos?
a)1,0 b) 2,0 c)5,0 d) 8,0 e) 10,0

02) Na reagdo de oxido de aluminio com acido sulfurico forma-se sulfato de aluminio, A2,(SO4)s. Para se
obterem 12 mols desse sulfato, quantos mols do acido sdo necessarios?

Aezog + H.SO;, = A82(504)3 + H,0

a)3 b) 12 c) 18 d) 24 e) 36

LISTA DE EXERCICIOS — AULA 10

01. Dada a reag¢do quimica abaixo:
CHs + O, - CO, + H,0

Indique a quantidade de atomos de carbono obtidos a partir da queima do metano com 3 mol de oxigénio.
a) 4.10% dtomos de carbono

b) 7.10% dtomos de carbono

c) 6.10?® 4tomos de carbono

d) 9.10?% 4tomos de carbono

e) 8.10% dtomos de carbono

02. Considere que a gasolina seja constituida apenas de 2,2,4-trimetil-pentano. Se abastecermos um veiculo
com 25 mol de gasolina, qual a quantidade de diéxido de carbono que sera langada na atmosfera, quando
toda a gasolina for consumida? Dados: C=12u; O=16u.

CsHis + O, - CO; + H,0
a)5,2 kg b) 6,4 kg c) 8,8 kg d) 5,4 kg e)7,2kg

03. Considere a reagdo quimica representada pela equagao quimica ndo balanceada:
Fe(s) + O2(g) - Fe205(s)

Quantos mols de O, reagem com 4 mol de Fe(s)?
a)1,5 b) 2,0 c) 2,5 d) 3,0



